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1. Как определяется род таких слов, как заборишко, письмишко,  топорище, 

городище, пожарище?  

Оценка – 6 баллов 

Ответ. 

У существительных с суффиксом субъективной оценки  -ищ-  родовая принадлежность 

определяется по роду производящего слова (1 балл): заборишко — м.р. (забор); 

письмишко — ср.р. (письмо).  (1 балл) 

Род некоторых слов, образованных с помощью суффикса –ищ-, определяется в 

зависимости от значения (1 балл): топорище (большой топор) — м.р. и топорище 

(рукоятка топора) — ср.р. (1 балл); городище (большой город) — м.р. и городище (древнее 

поселение) — ср.р. (1 балл); пожарище (большой пожар) — м.р. и пожарище (место 

пожара) — ср.р. (1 балл). 

 Итого 6 баллов 

2. Прочитайте отрывки из стихов С. Есенина. Найдите слова, образованные 

бессуффиксным (безаффиксным способом). Охарактеризуйте эти слова с точки 

зрения лексики.  

О Русь, малиновое поле 

 И синь, упавшая в реку,  

Люблю до радости и боли  

Твою озерную тоску.  

Апрельских вечеров мне снится хмарь и сырь. 

Оценка – 4 балла                        

Ответ 

Синь, боль, сырь, хмарь (по 0,5 балла за каждое слово, всего 2 балла). 

Хмарь, сырь, синь - индивидуально-авторские слова (окказионализмы). (1 балл) 

Боль – общеупотребительное слово (1 балл) 

Итого 4 балла 

3. Определите, какое слово следует употребить в данных контекстах. Напишите, 

как называются данные слова. 

1) Называя человека, отправляющегося в командировку (командированный, 

командировочный)  

2) Называя человека, отправляющего письмо (адресат, адресант) 

3) Называя человека, имеющего право пользования библиотекой (абонент, абонемент) 

4) Называя человека, получившего диплом на каком-либо конкурсе (дипломник, 

дипломат, дипломант) 

Оценка – 5 баллов 

Ответ  

1) командированный 

2) адресант 

3) абонент 

4)  дипломант 

По 1 баллу за правильно выбранное слово. Всего 4 балла 

Данные слова – паронимы. (1 балл) 

Итого 5 баллов 

 



4. Образуйте все возможные формы простой сравнительной степени данных 

имен прилагательных. От всех ли прилагательных Вы смогли образовать 

сравнительную степень? Обоснуйте свой ответ. 

Прилагательное Простая сравнительная степень 

вишнёвый  

хлёсткий     

равный   

слепой  

красивый  

страдальческий  

Оценка – 10 баллов 

Ответ 

Прилагательное Простая сравнительная степень 

вишнёвый (цвет) – 

хлёсткий    хлёстче 

равный  – 

слепой – 

красивый красивее, красивей, краше 

страдальческий – 

 

Не образуются степени сравнения: 

- у относительных прилагательных, обозначающих цвета (вишнёвый);  

- у слов, в лексическом значении которых заключен элемент сравнения (равный); 

- у прилагательных, лексическое значение которых не допускает элемента сравнения 

(слепой); 

- у прилагательных с суффиксом -ск- (страдальческий). 

Оценка. За образование форм степеней сравнения – 6 баллов (за отсутствие формы 

сравнительной степени тоже ставится балл). За каждое правильное объяснение – по 1 

баллу. Итого 10 баллов 

 

5. Прочитайте польские слова и их перевод на русский язык: 

żyć — жить 

żyli — они жили 

wiedzieli — они знали 

wiedzieliby — они знали бы 

żeby — чтобы; 

chodziliśmy — мы ходили 

przychodzili — они приходили 

jechać — ехать 

Переведите на польский язык фразу «Мы знали, что они приехали».  

Примечание: знание польского языка для выполнения этого задания не требуется. 

Оценка – 3 балла 

Ответ 

Wiedzieliśmy, że przyjechali. 

Итого 3 балла  

 

6. Определите тип переноса в следующих примерах. Ответы оформите в виде 

таблицы, внеся в нее соответствующие номера примеров. 

Метафора – перенос, 

основанный на сходстве 

Метонимия – перенос, 

основанный на смежности, 

объективной связи явлений 

Синекдоха – перенос с 

общего на частное 

 

   



 

1)  Хворост  - печенье в виде полосок, жаренное в масле. 

2)  Котелок – шляпа закругленной формы. 

3)  Шпильки – туфли на высоком тонком каблуке. 

4)  Баня – нагоняй, взбучка. 

5)  Мотор – автомобиль, такси. 

6)  Предбанник – приёмная. 

7)  Ящик – телевизор. 

8)  Кирпич – дорожный знак, запрещающий движение. 

9)  Корочки – диплом, удостоверение, документ. 

10) Город – центр города. 

Оценка – 10 баллов  

 

Ответ 

Метафора – на сходстве Метонимия – на смежности, 

объективной связи явлений 

Синекдоха – на отношениях 

между частью и целым 

1, 2, 7, 8 4, 6, 9   3, 5, 10 

Оценивание: 10 баллов (по 1 баллу за каждое верно указанное предложение). 

Итого 10 баллов 

 

7. Прочитайте отрывок из «Песни десантников» на стихи Игоря Шаферана. 

Определите каждое слово как часть речи. Подпишите их. 

Пусть порою команды звучат резковато, 

В нашем деле секунды решают успех, 

Нужно очень любить свою землю, ребята, 

Чтобы падать с небес, как на голову снег! 

Каких частей речи по 13-частной классификации в этом отрывке нет? Придумайте 

предложение с не использованными Шафераном частями речи.  

Оценка – 8,5 балла 

Ответ  

Пусть (частица) порою (наречие) команды (сущ.) звучат (глаг.) резковато(наречие), 

В (предлог) нашем (мест.) деле (сущ.) секунды (сущ.) решают (глаг.) успех (сущ.), 

Нужно (категория сост.) очень (наречие) любить (глагол) свою (мест.) землю (сущ.), 

ребята (сущ.), 

Чтобы (союз) падать (глаг.) с (предлог) небес (сущ.), как (союз) на (предлог) голову 

(сущ.) снег (сущ.)! 

Оценка – 5 баллов. За каждую ошибку снимается 1 балл 

В тексте нет прилагательного, числительного, причастия, деепричастия, междометия. (2,5 

балла) 

За составленное предложение, в котором есть слова всех неиспользованных  частей речи, 

ставится 1 балл.  

Итого 8,5 балла 

8. Прочитайте отрывок из  произведения «Соборное Уложение 1649 г.», гл.6, «О 

проезжих грамотах в иные государства». Перескажите отрывок на современном 

русском языке. Напишите пересказ. 

 

А будет которые воеводы проезжих грамот кому вскоре давати не учнут, и тем учинят 

кому простой и убытки, и в том на них будут челобитчики, и сыщется про то допряма, и 

воеводам за то быти от государя в великой опале. А что они кому учинят убытка, и то на 

них доправити вдвое, и отдати челобитчиком. 



Оценка – 5 баллов 

 

Ответ 

Если какие-либо воеводы проезжих грамот кому быстро не дадут, и тем учинят кому 

простой и убытки, и в том на них будут истцы, и это будет точно установлено, то 

воеводам за это быть от государя в великой опале. А убытки, которые они кому учинят, с 

них взыскать вдвое, и отдать истцам. 

Критерии оценивания пересказа: адекватное понимание смысла текста; сохранение 

стилистической принадлежности текста (например, деловой, художественный и т.п.); 

сохранение структуры текста и последовательности изложения; пересказ текста должен 

быть написан на современном русском литературном языке. 

Оценка – 5 баллов.  

9. К подчеркнутым в тексте задания 8 словам и  формулам делового языка 

найдите современные синонимы. 

Оценка – 4 балла 

Сыщется про то допряма - "следствие покажет", "выяснится правда", «точно установится» 

и т.п. – 1 балл 

Учинится простой и убытки – «приведет к простою и убыткам»  - 1 балл   

быти в великой опале – понести наказание, лишиться привилегий– 1 балл   

челобитчик – истец - 1 балл   

Оценка: по 1 баллу за каждый правильный ответ.  

Итого 4 балла 

 

10. Определите  синтаксическую  функцию и часть  речи слов из текста задания 

№ 8: а будет, давати не учнут. 

Оценка – 2 балла 

Ответ 

А будет  - древнерусский подчинительный союз. – 1 балл 

Давати не учнут – сказуемое, глагол в будущем времени, сложная форма (1 балл) 

Итого 2 балла 


